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Vakanzen von Schulleiter- und stellvertretenden Schulleiter-Stellen im
Regierungsbezirk Dusseldorf

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Es gibt nicht nur einen bundesweiten Lehrer-, sondern auch einen Schulleiter-Mangel. Dieses
fuhrt dazu, dass Stellvertreter Schulleitungen Ubernehmen muissen. Doch fehlt es den
Stellvertretern nicht nur oft an Schulung, sondern es fehlen auch grundséatzlich wiederum
stellvertretende Schulleiter. Wenn Lehrer Leitungsaufgaben bernehmen, fur die sie nicht
geschult sind, beeintrachtigt das die langfristigen Entwicklungsmaglichkeiten von Schulen.!
Die Problematik eines Mangels an Schulleitern und stellvertretenden Schulleitern ist auch in
Nordrhein-Westfalen gegeben. So waren im Frihjahr 2018 707 Schulleiter- und 939
Stellvertretende-Schulleiter-Stellen vakant.?

Schulministerin Yvonne Gebauer setzte als Losungsversuch auf geteilte Schulleiter-Stellen an
Grundschulen im Regierungsbezirk Arnsberg, bessere Entlohnung, langere Arbeitszeiten, ein
Schulmentoren- und Fortbildungsprogramm sowie zusatzliche Schulassistenten.®

Die Ministerin fir Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 3191 mit Schreiben vom
16. Dezember 2019 namens der Landesregierung beantwortet.

1. Wie viele Schulen im Regierungsbezirk Diisseldorf haben aktuell unbesetzte
Schulleiterstellen? (Bitte aufgeschlisselt nach Schulformen und auch unter
Nennung der Gesamtzahlen der Schulen je Schulform.)

Die Besetzungslage fur Schulleitungsstellen im Regierungsbezirk Disseldorf ergibt sich aus

der nachfolgenden Ubersicht. Die Daten wurden mit der IT-Anwendung ,Schulinformations-
und Planungssystem — SchIPS* ermittelt (Stand: 29.11.2019).
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Schulleitungen

(Stand: 29.11.2019)

Bezirk Schulform Schulen | Summe Leitungen | Vakanzen | Besetzungen in %
BR Disseldorf |Grundschule 761 665 96 37,39
Hauptschule 42 39 3 92,86
Forderschule 105 94 11 89,52
Realschule 83 69 19 73,41

PRIMUS 1 1 0 100,00
Sekundarschule 16 13 3 81,25
Gesamtschule 102 93 9 91,18
Gemeinschaftsschule 1 1 0 100,00
Gymnasium 149 146 3 97,99
Weiterbildungskolleg 12 8 4 66,67
Berufskolleg 70 63 2 97,14

Summe 1347 1197 150 88,36

2.

Wie viele Schulen

im Regierungsbezirk Disseldorf haben aktuell

keinen

stellvertretenden Schulleiter? (Bitte aufgeschliisselt nach Schulformen.)

Die Besetzungslage fur stellvertretende Schulleitungsstellen im Regierungsbezirk Dusseldorf
ergibt sich aus der nachfolgenden Ubersicht. Die Daten wurden mit der IT-Anwendung
»Schulinformations- und Planungssystem — SchIPS* ermittelt (Stand: 29.11.2019).

Stellvertretungen

(Stand: 29.11.2019)

Bezirk ~ Schulform - Schulen ~| Summe Vertretunger - Vakanzen | Besetzungen in %
BR Minster Grundschule 308 215 a3 69,81
Hauptschule 34 29 5 85,29
Farderschule 47 43 4 91,49
Realschule 52 a6 6 88,46

PRIMUS 1 1 o 100,00
Sekundarschule 23 22 1 95,65
Gesamtschule 42 39 3 92,86
Gemeinschaftsschule 2 2 0 100,00
Gymnasium 74 67 7 90,54
Weiterbildungskalleg 6 6 0 100,00
Berufskolleg 37 35 2 94,59

Summe 626 505 121 80,67

Da nicht alle Schulen Anspruch auf eine Vertretungsstelle haben, wurde bei diesen Schulformen Grund-, Haupt- und
Forderschule in der Spalte 'Schulen' die Zahl der vom Haushalt zugewiesenen Sollstellen zugrunde gelegt, soweit die
tatsachlichen Zahlen nicht vorlagen.

3.

Wie viele Schulen im Regierungsbezirk Disseldorf hatten zum Zeitpunkt des

Regierungswechsels in Nordrhein-Westfalen 2017 unbesetzte Schulleiterstellen?
(Bitte aufgeschlisselt nach Schulformen.)

Die Besetzungslage fir Schulleitungen landesweit zum Stichtag 25.08.2017 ergibt sich aus
der nachfolgenden Ubersicht, die in der Schuljahrespressekonferenz am 23.08.2019
vertffentlicht wurde. Die fir den Regierungsbezirk Diisseldorf angefragten Daten wurden im
Jahr 2017 statistisch nicht erhoben und kénnen in der fur die Beantwortung zur Verfiigung
stehenden Zeit auch nicht ermittelt werden.
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Besetzung der Schulleitungen

Schulform Schulen 5_umme Vakanzen B_eselzungen in% Efzseizungen in % B_eselzungen in%

Leitungen Stichtag 16.07.2019 Stichtag 31.07.2018 Stichtag 25.08.2017
Grundschule 2.716 2.466) 250 90,80] 90,19 85,68
Hauptschule 236 185| 51 78,39 78,32| 62,38
Forderschule 420 387 33 92,14 92,29 87,38
Realschule 3795 319 60| 84,00] 87 41 78,60
PRIMUS 5| 5| 0f 100,00 100,00 40,00
Sekundarschule 105] 96| 9 91,43] 93,27] 86,54
Gesamischule 307| 287] 20| 93,49 96,35 93,36
Gemeinschaftsschule 7| 7| 0| 100,00 75,00 62,50
Gymnasium 507 492| 19 97,04 96,25 87.97]
\Weiterbildungskolleg 43| 33| 10 76,74 83,72 17.27]
Berufskolleg 244 235 9 96,31 97.54| 91.80)
Summe 4.965 4.508 457] 90,80 90,73 84,65




